

НОБЕЛЕВСКАЯ НЕДЕЛЯ – 2023

НОБЕЛЕВСКУЮ ПРЕМИЮ ПО ЭКОНОМИКЕ ПРИСУДИЛИ ЗА ИССЛЕДОВАНИЯ РОЛИ ЖЕНЩИН НА РЫНКЕ ТРУДА

27 ноября 1895 года в Шведско-норвежском клубе в Париже Нобель подписал своё завещание, согласно которому большая часть его состояния — около 31 миллиона шведских марок — должна была пойти на учреждение премий за достижения в физике, химии, медицине, литературе и за деятельность по укреплению мира. Завещание гласило[25]:

Я, нижеподписавшийся, Альфред Бернхард Нобель, обдумав и решив, настоящим объявляю моё завещание по поводу имущества, нажитого мною... Капитал мой душеприказчики должны перевести в ценные бумаги, создав фонд, проценты с которого будут выдаваться в виде премии тем, кто в течение предшествующего года принёс наибольшую пользу человечеству.

Указанные проценты следует разделить на пять равных частей, которые предназначаются: первая часть тому, кто сделал наиболее важное открытие или изобретение в области физики, вторая — в области химии, третья — в области физиологии или медицины, четвёртая — создавшему наиболее значительное литературное произведение, отражающее человеческие идеалы, пятая — тому, кто внесёт весомый вклад в сличение народов, уничтожение рабства, снижение численности существующих армий и содействие мирной договорённости.

...Моё особое желание заключается в том, чтобы на присуждение премий не влияла национальность кандидата, чтобы премию получали наиболее достойные, независимо от того, скандинавы они или нет.

С 1969 года по инициативе Шведского банка присуждаются также премии памяти А. Нобеля по экономике, неофициально называемые «нобелевскими премиями по экономике».

Память о А. Нобеле

Марка, посвященная 100-летию со дня основания Нобелевской премии.

- Именем Нобеля назван синтезированный химический элемент нобелий с атомным номером 102

- В 1970 г. Международный астрономический союз присвоил имя Альфреда Нобеля кратеру на обратной стороне Луны

- 21 октября 1991 года по инициативе шведского Нобелевского фонда на средства Международного фонда истории науки на Петроградской набережной вблизи Нахимовского училища был открыт бронзовый монумент Альфреду Нобелю

- В честь А. Нобеля назван астероид (6032)

Нобель, открытый астрономом Людмилой Карачкиной в Крымской астрофизической обсерватории 4 августа 1983 года

- Имя Нобеля присвоено университету в Днепре
- В Баку к 185-летию со дня рождения поставлен памятник Альфреду Нобелю

- В сентябре 2020 года в Стерч-Керч Чеченской Республики открыли памятник братьям Нобель

Материал из Википедии



Лауреатом премии памяти Альфреда Нобеля по экономике, учрежденной и финансируемой Банком Швеции, стала американка **Клаудия Дейл Голдин**. Нобелевская премия по экономике 2023 года присуждена ей «за улучшение нашего понимания результатов женского рынка труда». Несмотря на модернизацию, экономический рост и рост доли занятых женщин в XX веке, в течение длительного периода времени разрыв в доходах между женщинами и мужчинами почти не сокращался, отмечается в заявлении Нобелевского комитета.

Клаудия Дейл Голдин родилась 16.05.1946 в Бронксе, Нью-Йорк, в еврейской семье; выросла в Бронксе, где её родители — менеджер текстильной фабрики Леон Голдин (1918—2011) и директор средней школы Люсиль Голдин (урождённая Розанская, 1919—2020) — поселились в основном страховой компанией MetLife жилдом комплексе Паркчестер. С ранних лет хотела стать археологом. Училась в Bronx High School of Science[en]. В 1967 году закончила Корнелльский университет со степенью бакалавра экономики с отличием по всем предметам, в 1969 году получила магистерскую степень по экономике в Чикагском университете, и в 1972 году там же — степень доктора философии по экономике. Её наставниками были Alfred E. Kahn[en], Гэри Беккер (нобелевский лауреат 1992 года) и Роберт Фогель (нобелевский лауреат 1993 года).

В 1971—1973 годах ассистент-профессор экономики Висконсинского университета в Мадисоне. В 1973—1979 годах ассистент-профессор экономики Принстонского университета и в 1987—1988 годах там же приглашённый фелло. В 1982—1983 годах член Института перспективных исследований. С 1979 года ассоциированный, в 1985—1990 годах полный профессор экономики Пенсильванского университета, в 1983—1984 годах директор аспирантуры в нем. А с 1990 года, являясь первой женщиной-экономистом в постоянном штате (как и в Пенсильванском университете), именной профессор (Henry Lee Professor) экономики Гарвардского университета; в 1975—1976 годах там же приглашённый лектор экономики. В 1993—1994 годах приглашённый фелло Бруклинского института, в 1997—1998 годах приглашённый учёный Фонда Рассела, в 2005—2006 годах приглашённый сотрудник Института перспективных исследований Рэдклиффа. Директор Программы развития американской экономики (в течение 28 лет до 2017 года) и ассоциированный сотрудник Национального бюро экономических исследований[4].

В 2013 года президент, а в 1990—1991 годах вице-президент Американской экономической ассоциации.

В 1999—2000 годах президент, в 1988 году вице-президент Ассоциации экономической истории[en]. Член Американской академии искусств и наук (1992), член Общества клиометрики с 2010 года, член Общества экономики труда с 2005 года, член Американской академии политических и социальных наук с 2006 года, член Эконометрического общества с 1991 года.

В 1984—1988 годах редактор Journal of Economic History, в настоящее время ассоциированный редактор Quarterly Journal of Economics (член его редколлегии с 1991) и член ряда редколлегий.

Муж и соавтор — профессор экономики Гарвардского университета Лоуренс Кау.

https://ru.wikipedia.org/wiki/Голдин,_Клаудия

В релизе Нобелевского комитета говорится, что Голдин впервые применила комплексный подход к объяснению источника гендерных различий, которые продолжают сохраняться на рынке труда. Несмотря на экономический рост и рост доли занятых женщин в XX веке, в течение длительного периода разрыв в доходах между женщинами и мужчинами почти не сокращался, отмечается в заявлении Нобелевского комитета.

«Лауреат премии по экономическим наукам этого года Клаудия Голдин впервые представила полный отчет о доходах женщин и их участии в рынке труда на протяжении веков. Изучив архивы, собрав и скорректировав исторические данные, Голдин смогла представить новые и неожиданные факты. В основе ее анализа и объяснительных моделей лежит тот факт, что выбор женщины часто был и остается ограниченным браком и ответственностью за дом и семью. Выводы исследования выходят далеко за пределы США, аналогичные закономерности наблюдаются во многих других странах. Ее исследования позволяют нам лучше понять рынки труда вчерашнего, сегодняшнего и завтрашнего дня», — говорится на сайте комитета.

Экономист и социолог Владислав Иноземцев заявил в разговоре с The Insider, что присуждение Голдин Нобелевской премии по экономике — «рутинное и исключительное событие» одновременно, так как ученая ранее занимала посты президента Американской экономической ассоциации и Американской ассоциации экономической истории и работала в лучших исследовательских и образовательных учреждениях — NBER и Гарварде.

«Профессор Голдин формально получила премию за „новое и удивительное представление исторической и современной роли женщин на рынке труда“, но на деле это премия за исследование неравенства, человеческого капитала и меняющейся роли факторов производства на протяжении долгого исторического периода.

Профессор Голдин сосредоточила свои исследования на неравенстве в оплате труда мужчин и женщин и ее эволюции по мере феминизации рабочей силы, ставшей одним из главных экономических трендов последних ста лет. Она изучила и документировала это неравенство по мере повышения образовательного уровня женщин, изменения их жизненных ориентиров, развития технологий и прогресса в медицине и социальных услугах.

Она показала источники такого неравенства — как „естественные“ (например, как в эксперименте с оркестром, когда слепое прослушивание резко повышало число отбираемых в коллектив женщин), так и социальные (куда меньше известно о том, что разница в оплате труда мужчин и женщин является минимальной для первых лет трудовой деятельности и затем возрастает по мере вступления женщин в период замужества и деторождения).

В ряде работ Голдин предложила множество практических мер, направленных на снижение гендерного неравенства, и ряд из них сегодня успешно прокладывает себе дорогу. Она также предсказала, что в развитых обществах мужчины будут со временем все охотнее разделять „женские“ заботы о доме и детях, что поможет преодолеть многие прежние стереотипы.

Клаудия Голдин много лет была пионером в карьерных успехах, став первой женщиной-профессором в Пенсильванском и Гарвардском университетах и первой женщиной, в одиночку удостоенной Нобелевской мемориальной премии по экономике. Я думаю, комитет сделал прекрасный выбор, указывающий на то, что премия по экономике — это не только своего рода субститут отсутствующей математической номинации, но и награда, присуждаемая за комплексные социальные исследования».

Больше информации на сайтах

<https://www.gazeta.ru/science/2023/10/09/17706115.shtml>

<https://www.forbes.ru/society/498070>

